_{生鼓鞭}。 語 卷 開

録目

。識依不智依、四 。語依不義依、三 。經義了不依不 經義了依、二 。人依不法依,一 :法依四



四 ጦ ጦ 九 九 九 九 九 六 九八七 五 四 九 八七 四 六 五 沒 碰 和 摸 元 蝸 熙 落 筆 跌 大 助 甘 鎧 尖 釖 念 地 君 天 牛 葉 有 倒 自 捨 年 祐 熙 渡 知 丢 然 子 不 足 沁 劑 通 橋 的 更 子 離 黨 角 攘 在 麵 是 鳥 矣 地 的 陣 沁 籍 上 攘 修 次 的 鞋 血 爭 替 碑 與 行 數 反 的 八 何 綿 撲 邂 念 綿 主 逅

密密



示啟的麵春

辛酸

果 還加了幾顆餛飩,特別送到醫院要餵表妹吃食 八 九歲時,生了一場大病,還住了院,全家急成一團。這時阿姨 或 碗陽 春麵 ,都很不容易。最近一群親友相聚敘 舊,表 妹 談 買了 到 一碗 小 陽 時

得三、四十年前,臺灣還是物質十分匱乏的年代

。平常

家能

吃

到

顆

約

春 候

吃不下了,才要給我吃。」看著生病沒胃口的孩子,阿姨也心酸得淚水直 表妹頓時淚流滿面,啜泣著說:「人家吃得下時,你怎麼也不買給我吃。 而五、六位弟弟 流 現在

「阿美,我還買了一顆蘋果,麵吃不下,就吃點蘋果好了。」

妹 ,在一旁則羡慕得直吞口水。

妹

「媽媽!我快死了嗎?」 怎麼這麼說

表妹紅著眼 「真的嗎?我還以爲快死了,媽 眶 ,訴說著吃不下陽春麵的往事。親友們也唏嘘附和著困苦年代的 ,醫生說等燒退了,過些天就可以出院了 媽才買這些難 得吃到的東西 ,要給我吃!」

多孩子 國中 括雞 排 的 反之,現代物質充裕了,要吃甚麼 孩子出去郊遊,每位 竟將 滷蛋,蔬菜等。怎麼這麼暴殄天物呢?老師驚訝得說不出話來 粽子丢到垃 圾 桶 孩子帶兩顆粽子代替午餐。 , 同時 發現垃圾 ,一點都不匱乏。前一陣子 桶中還有很多別人沒吃完的 哪知午餐時 , 團 有老師發 體 带著 便當 現諸 一群

是先 源 的粽子則很令人羞愧 不 一樣的 : 現代的孩子,身在福中不 留 粥 給 世代,造就不一樣的 後代 飯 子孫傳 ,當思來處不易; 家的智慧 知福 人性 。吃不下陽 半絲半縷 ,是家教與社會教育的 。再富裕的經濟世代 春麵的 恆 念物 故 事聽來很 力維 ,也不該糟蹋 失敗 艱 ご 。朱子 這惜 酸 丢 福 食物 人治家格 爱物 在 垃垃 浪



成家 也 積 極 師最 晃就 處理 近發現得了不治之 五 財產與身外之物。一 、六十歲了,退休了,卻也要面對身體出現的種 症 ,雖然未惡化 個人一生中,童年、青年、 到 臥 床 不起 進 除 種警訊 了 職 積 場 極 念佛 再 年 拜

外

或

念 的 潮 流 就 有日本女作家出版 是斷 ,改變數十萬人的人生整理術 絕不需要的東西 了一本《斷捨離》的書,獲得很大的 , 捨棄多餘的廢物 ,脱離 對物 品的 迴響。 執著 「斷捨 ,它已經成 離 這 爲 時代 個 觀

實 這些一路愛相隨到終老的無情器物 帶 ,你當前不丢,往生後,換成別人幫你丢 相機 走 入到 、手機 人 生的 尾端 、電腦等,還有生活中的 面 對一生中成堆的身外之物 ,要割捨總有太多回憶在胸中翻攪迴盪 鍋 碗 瓢 盆 , : 陽台上 有書 、衣服 的綠色植栽 、包包、 ····怎麼丢? 鞋子 一。然 面 對 錄 現

恨 對 否 明末蓮池大師更以 情 ?」世俗一般人就在愛恨悠悠的泥淖中,白了頭,一步步走向告別世 人的爱恨情仇 仇幾時 學了佛 行人 休?撫不平的心靈傷口,解不開的恩和仇,紅 不只要放下對身外之物的執著,也要放下內 ,平素就要以佛法諸惡莫作,眾善奉行,來經營生活 ,才是臨終最難掙脫的枷鎖。現代歌有 七筆勾 「五色封章,魚水夫妻,桂子蘭孫 : 心無形無色的 「爱也悠悠 顏未老白了 富貴 約 , 間 制 頭 恨 貪 功 的 起 瞋 名 也 渡 問 悠悠 ご 癡 君 動 0 舍 念 能 尤 , 爱

園

蓋世

文章,風月情懷」等七筆,將之筆筆勾除

,

深刻絕情地勾除内

1

對這些功名

田

、財色情緣的執著與眷念

做 若 貪著 斷 要展 愚癡 捨 現 , 進而 身 的 用 S 内外的 六度來斬 到去除無 除 工 作 清靜與靈覺 斷 三毒的 明煩惱 它更可 ,淨化性靈的境界 以 禍 , 是修行 害 佛 法 更以 想想沒 人 的 布 有學佛 增上 施 來斷 緣 的數 貪念 藉 十萬 此 斷 以 絕 忍辱來 捨 都 棄 那 斷 麼 瞋 恚 脱 ご 的 以 般

其

知



格 正 豐富的 體 ,也是世間的 悟 到 年上 , 沒了 公民課 健康 時 還 時 納悶 , ,人生就像洩氣的皮球, 課 ,何以 本 上 説 健康擺 ,人除 第 了要有健康 一,品格 動彈不得 還在學問前 的 身體外 而再高 ,還要有高尚 面 的學問 呢 ?年 事愈長 ,若沒了 的 品 ,真 格 和

雄 露 0 術 ,去日苦多·····」然雪公詞正色嚴的說:「文章再好,我就是 _ 在 成 雪公曾說 就 再高 戲 劇上曹操是畫大白臉的壞人,不足為後世效法與學習。 , 曹操的文筆很 人品有瑕疵,居心不純正,行家還是不予肯定的 不錯,〈短 歌 行〉:「對酒當歌 , 人 不 所 生幾 看 以 何?譬 文筆 因爲他是 再 好 如 奸 朝

神 懷 是要正直 德 竹 託 子就像 品 君 子比 格 且 瞧 修養於其中。譬如:稱竹是君子。唐朝大詩人白居易在 自 賢人 的文 德於竹」,竹的根、幹、心、節都 根盤叢堅固, 虚 牧 私 一樣 人 心竹有低 0 , 又竹幹有節,代表貞節堅定 雅士,在作詩或繪畫時,常對特別的 不趨炎附勢。竹心中空,空以體道,君子見其心, , 他特別從 頭葉 好比君子有堅定不移的品 **,** 竹的根,竹的莖,竹的心 骨梅無仰面花 可以 , 君子見其節 連結 。虚 格。竹莖挺直 到高 植物賦予讚美 1 ` ,竹 尚 低 ,則 頭 的 的節,來彰顯 情操 思 ,直 , 〈養竹記 砥 都是君子修爲 則學竹 ,並 礪 以 和 立身 名 歌 一賦予人 行 詠 的 上 , , 是 虚 君 竹 就 正 的 的 啊 心爲 子 説 是

面 報 平安」 出 不 「竹君子」般的德性,而學佛的人,更是要努力以竹德來砥礪自己! 來互 日 報平安,高節清風曾見。」就是由高節清風來報平安的 説 相 不完,竹是有德且吉祥的植物,過年時朋友寄賀歲卡 祝 福 清 朝 鄭 板橋 〈題 竹 石〉 言:「淡 煙 古墨縱 横 0 人當然 經經 寫 出 常 也是要 此 以 君

蘊

内



井 丢地

子了 了 地 了 問 如 他 他 。」這是 急 忙 輛 麼這 個 把 正 窮 穿 位多麼善良,品德多麼高 人正 樣 在 開 做腳 動 一好從鐵 ?他 的 上 的 火 笑著說 車 另一隻鞋 路旁經 Ė ,有 : 「這脱 過 位 老 , 下 看 人 尚的老人。 到 隻鞋 不 鐵 扔 小 無 軌 到 ジ 旁 掉 論多麼昂 那 的 了一隻鞋 隻鞋 他就是印度的 鞋子 貴, 子旁邊 , 那窮 子 對我 在 人 鐵 車 聖雄 就 而 軌 言已 上 能 的 得 經沒 到一 乘客 火 甘 車 地 雙鞋 有 不 開

用

解動

大 不 的 會想到 功 甘地丢鞋 夫 趕快 丢掉另一隻鞋,讓檢到鞋的窮人 ,呈現的是心 地功夫啊!一 般人在掉鞋之後 可以擁有 一雙鞋 ,一定是驚慌 小小 的 懊惱 動作

絕

大

們 塔 地心 堂前雙親你不孝 上 中 不 下 的這 真 都 必 修 有 跑 正 0 偈 的 個 到 云 個 修 靈 十 靈 : 行 山 萬里 山 陀 不 塔 塔 官 佛 ,遠方拜佛有何功?」原來佛菩薩是在自己家裡 只在 外的 説 在 , 好 都有真如 《法華 靈 好地下功夫修行 佛國 山 山 莫遠 上,也不只在道場 一去求道 十經》的 自性 求 , , 因 道 靈 0 佛 場 山 陀 此 , 只 是遠 説 在 ,我 好 汝 向靈 靈 在 こ 印 山 們要學習在生活 頭 就 度 山 , 塔 在 的 人 你 下 靈 人 自己 鷲 修_ 有 山 個 , 的 0 靈 中 應 こ 佛 , 山 就在 修 該 頭 在 塔 行 繞 , 靈 , 向 山 每 我 0 好 自 們 個 向 有 , 的 人 靈 謂 而 心的我山

中 向 道 就 0 是 「ジ 就 沉 是菩薩 淪 佛 生 死 ` ?的眾生。反之,我們的心,靈靈覺覺,處處利眾生」三無差別。當我們的心裝滿了貪、瞋、 就是佛 陀 他 癡 ,慈悲寬 一念十法界 , 我 勤 1

簡 正 是 的 他 平 日 養 動 作 就 當下 的 想 1 想自己做得到嗎 思 他 , 不 考慮自 是處處爲別 己掉鞋 人 設 的 想的 窘境 菩薩 , 而 いい 只 行 想 到 0 要讓 很平常的 窮人 生活 撿 到 事件 雙鞋 也 , 這



念替是不念助

尿引 雖 然 叔 起野 八十 生病 臟病 歲了 了, 屢屢勸 ,嘴巴還能吃東西 洗腎中。 他念佛 勸念佛 求往 生 口 他總說 也還能大聲講話 則半句也念不 : 你們替我念。」 。只是 只要人替他 心臟裝了支架,

佛 能 替嗎

因

糖

在

出來,

念

但

又

雪公説 「這 『助 念』 ,不是 『替念』 是 助 你 個 人 提 起 \neg 正 念』 如 果 你

個 人不念,反而心生討 厭 那助的 什麼念?」

佛 所 爲何事

想想各念佛道

場

成千上萬的

念佛人,或齊聲

`

或

默

念

,

異

口

同

聲

地

念

阿

彌

陀

佛説阿不 彌陀 經》 上云 : 舍 赳 弗 , 當 ⊱ 我 於 五 濁 惡 世 , 疗 此 難 事 , 淂 阿 耨 多

Ξ 藐 這段 三 經文是 菩提 , 為 釋 一切 迦世尊自說 世 間 說 此 的話 難 信 ,世尊再呼舍利弗說 之 法 , 是 為 甚 難 !

五濁惡世,做 (-) 「 説此 難信之法」,因爲一 出以下二事:(一)「行此難事」,自己修行成 切 世間眾生都是不容易相信 ,你 們 佛 應 只念六字南 當 好比 知 火 道 坑 無 種 我 蓮 阿 在 彌 此

陀佛 就 能成 佛 佛陀自己承認甚難

地 困 想想 難 1 :諸多蓮友天天掛在嘴邊的 我們真要慶幸自己得聞淨土念佛 阿彌 法 陀佛 門 又能 竟然要無緣的 散喜誦 念 眾 生開 那眞是宿世善 口 念 , 是 那 根 成 麽

熟 才得 以信受奉行啊

己肯念佛 所 以 毫無功 説 唯恐臨 助 不要寄望往 往 命終時 一者提 起 生時 冤親 正 念 有助 債主現前干擾 此 時自己若不肯念佛 念團 前來 助 念 抑或自己妄念紛 0 因爲 ,縱使助念者多,也只是 助念的 飛 前 ,因之 提 是 , 往 請蓮 生 者 自



逅邂的鳥更知和

子。 四 似 月 的 當 一日因 她坐在墓碑前 七年四 患腦 作 知更鳥 瘤離 月 對 的 開 綠茵 對英國人而言, 人 日 世 , 上休息時 有位英國媽媽瑪麗 ,已經三年了 她 知更鳥是一種鄉思,意味著花園 維多利亞 ,。在這 在 心裡 ,來到兒子傑克的墓地 説 一千多個 : 「傑克 日子裡 , 到哪裏都會把當地 如 果你能給我傳 ,瑪麗沒有 、家園和母國 小傑 克二〇 一天不思念兒 個

傳

英國

知

更鳥情

有獨

鍾

一時期

他

們

和知更鳥

信

息

那

四

年

將左手伸向牠時,小鳥竟飛來棲息在她的指尖上 在 小 知更鳥飛飛停停之際 這時 ,一隻美麗的知更鳥忽然繞著她飛來飛去 ,瑪麗拿出手機開始 錄 影 ,毫不怕生 小 鳥先是落在傑克的 , 一度還落在 墓 碑 她 上 的 腳 當 上 瑪 就

就

真的太好

了

國 「是啊!我流淚了。」 報》説 我拿手機拍攝時 「牠一直與我對視,還飛落我肩頭 ,牠好像能聽懂我的話 她上傳影片到臉書,並寫道 ,向我飛來,落在我的手上 啄 了我 : 幾下。 「覺得這是傑克給我傳遞 。 __ 瑪麗告

息 短短三十六秒的影片,十天就有一千多萬人次觀 看

瑪麗再也控制不住自己的情感……對她來說,這絕非巧合,而是意義重大 小知更鳥還在傑克雙胞胎弟弟的鞋子上面駐足了一會兒 ,有如 在 和 親 們 做 最

後

的

道

别

那時 傑克的枕套上正好印著一隻知更鳥。在英語中,知更鳥叫做robin,一 ,在二〇一五年十二月,瑪麗就曾在臉書上貼過昔日傑克臥室的 照片 家人的 以 寄哀 姓 思

是Robinson。

鳥的 我 置 收 到 和知更鳥的 海 讓 網友發來海量感人的 邂逅 更加關 ,讓這家人獲得很 注 兒童 留 腦 言 瘤 大的安慰 很多人 癌 症 都 以 0 説 及 瑪 失去 麗隨 孩子 隻知更鳥捎來的 後 在臉 的 悲 書上寫道 那 訊 就 息 是 有 如 果 小 的 知 更

的

訊

訴

英



釘子就 碰 釘 子 殮 不 公云 的 吃虧 幹了 啊 ,要 都 「大家要學禮 能 所 長學問 以 知 大 道 家要通 即 使 , 你 好 ,學習察言觀 達 不 漢吃了虧 人 碰 情事故 釘子,上了 不 退 色 你 碰了多少 棺 材 們 讀書爲著要能 還是要碰 釘子 到 , 還是 釘子 開 的 往 悟 0 前 0 幹 在 碰 這 釘 0 子 不 世 是要 是 間 , 碰 才 處 處會 到

情 願 逆境 對 也無 事 更 加 時 的 人 惡 勇氣 生活 張羅處 化 如果是 面 在 對 理 無有轉園 世 ; 小 間 也 孩 人事能夠 要安身立命 有 ,就 的 人 餘 就 嚎 地 生 啕 圓 氣 大 滿 ,總有食衣 哭 達 成的叫 ,或生氣 ご 中滿 腹 順 住 委 跺 境 行 屈 腳 要 無 打 , 0 於是火 成 法 理 年人 圓 , 滿 其中 燒功 , 有 遇 六 德林 免 人 到 挫 就 有 外與 折 逃 避 人 的 的 發 , 不 放 就 應 可 著 成 對 收 爛 了 接 拾 攤 逆 觸 境 也 讓 ,

有

醜 成 就 話 説 生 一活是 盡,要死 全賴智慧」。 種 大家同歸於盡,於公於私 智慧的 偏偏年輕 呈 現 ,雪公在世 人,總是理 , ,就此 直氣壯 常以 凡 恩斷 事要隱 ,對方不 情絕 忍 對 , 來告誠 就 是 不 對 弟子們 , 不 管 , 又 Ē セニナ 説 : 「好

發 大 願 雪 公曾說 不 怕 困 : 難 「説 困難愈多,功德愈大。歡迎困難 話 碰壁, 遭遇拂逆 心不煩惱,行不退轉 ,歡迎困難 0 凡 作 好 事 必 遭 魔 障 既

環 更何 境 況 既 眾生 突破 生 世 的 間 圍 1 中 我們要覺醒 堆滿了貪瞋 内 在要有多大的 ,它是魔障的 癡 , 和自 力量 私 才 自 故鄉 能 利 勇 0 0 我 那有事情能夠事事順 於 們 面 僅憑著 對 呢? 小小 還要有多大 一念的 遂 覺悟 的 , 無 智 慧 有 拂 要在這 才 逆 的 樣 呢

迎

困

難

呢

,

通 相 俗 關 碰 之 的 子, 走 話 語 上 它是生在 ,它是生活 佛 道 ,它是學習成 世 的逆增 間 必 經 的 佛 歷 之 ,蘊含了多少哲理 程 旅 0 雪公説,是要碰 跨出多少步履 , ? 引發出多少智慧啊 到 跟 自 死 的 己 成 啊 就 了多少 碰 釘子 智慧 這 息

碰

死

事



撲反的然自大

道 燕子 區 本地 共計 發 生規 區 四 風 模 十 九 雨 六 月 人 點 四 年 死亡 七 日 的 重 在 地 創 七 短 震 日 \bigcirc 短 多 本 兩 大 人 關 Ξ 量滑落的土石街 西 死 個 地 亡 月 品 0 期 又 間 遭 造 成 熱 整 浪 十 個 進了 侵 地 人 襲 球 民宅 死 上 亡 整 發 , 個 生 , 住宅倒 關 月 好 西 有 機 超 慘 成 場 過 烈 關 百 片 閉 人 的 因 大災 0 Ξ 高 地 日 震造 溫 死 兩 成 亡 天 七 北 後 月 海 再 初 道

北 者

海

日

地

建築物瓦礫中的 地 海 死 方 亡 的 震 嘯 索普坦 人數將 和 更恐怖 海 巨 嘯 浪有六米之高 小數千人 火 。六 的 是在 山 米高的 九月 竟在十月三日突然 紅 仍 不計其數 海 0 浪沖 當時 字會估計超 十 走了許 很 日 多人 0 海 印 爆發 多人 過 岸邊發現 在 尼 帕 的 六〇 , 盧 蘇 火 群 的 拉 大量 山 萬 眾 海 威 灰衝 人受災 在 灘 西 屍 慌 上 島 上 體 亂 附 四 準 尖叫 , 近 發 千公 具體 備 而 聲中 屋 海 生 尺 數 灘 了 漏 高 偏 目 逃 節 七 還 生 逢 活 點 連 有 , 動 五 至 待 夜 級 一今下 確 雨 卻 地 定 震 遇 蘇 落 上 0 有官 拉 不 突 隨 威 明 如 後 員 其 西 引 來 島 預 埋 發 計 在 的 北 大

實環 災區 界已是地 生 境中的 的 淹 財 E 產 到二樓了 清真寺,藍色的 看 球 村 精 帶來屋毀 災難 神寄託 經媒 以 我家豈能倖免 如 人亡 體 此 塔頂 看 的 頻繁的速度 的悲劇 即 看 時 塌 報導 陷 也 隨 在 看 之 爛 塌陷 災難 泥 到日本最大的 此 中 起彼落地 的 了 0 無情的 恐 0 怖 血 威 淋 在我 金身觀 脅 淋 狂 的 風 就 們 災 巨 近 的 音雕像 難 浪 在 周邊國家肆 咫 給災民莫大 尺 雖 遠在千里之 想想街 倒 毁 虐著 在 的 路 坊 外 鄰 打 邊 擊 侵 居 的 奪著 國 和 也 推 看 殘 到 印 們 雨 而 尼 成 現 的 世

及 的 的 正 是身處災難頻 反 水 氣 撲 不 專家說 變多了 那該 念疑 「異常氣候現象日趨頻繁,顯 仍時代 麼辨 惑之 不只夏天會更熱 ?念佛的 こ 的應變之方 則 雖 未出 我 們 ,冬天也將變得更嚴寒 娑婆 只能更認真的念佛 已非娑婆之久客 示氣候變遷就是主 印 未生極 我 祖 提 們 因 幾乎沒 示 樂 0 因 「果能 有 爲 即 是極 能 海 洋 生 力 變暖 死 じ 改 嘉 切 變 大 大 自 信 氣 得 然



數次的倒

南 非 前總統曼德拉先生的名言

用 他 跌 中 國 倒 不 要 又 人習慣用 爬 用我的成功來評價我,用我跌倒又爬起來的次數來評 起 來的 「蓋棺論定」 次數來評價他,不要用他的成功來評價他 來評價一個 人在世間的 '功與過 0 價我 , 這句話實在 而 曼德拉只 很 要

世

撼

こ

呢?那 多 人 刻苦 人 就 人 耐勞、 是要 爬 生 不 世 起 有 間 勤 很 來 奮 大 不 毅 甚 免 努力 力 而 跌 的 意氣 跌 ,爲理想而堅持不 人 撞 才做 消 撞 沉 0 得 小 到 跌 的 蹶 小 0 不起 撞 這 , 屈 正 。甚麼樣的 拍拍塵土 的 是臺灣用 精神特 可 質 以 硬 再 可以 頸 站 起 兩 來 再 個 字 跌 大 倒 跌 再 大 爬 撞 起 後 來很

是 行 挫 折 而 話 是 連 説 學 以 連 解 佛 , 舉 決 的 步維 我 困 難 們 艱 , 生活在 作爲前 , 心 中 進的 充滿 紛紛擾擾 無力感 動 力 又 充 。反之 滿 利 ,有智慧之人 誘的 世 間 , 要辨 則 點 不 利 因 益 挫 眾 生 折 的 而 事 力 總

,

總 修行不容易成就 疤 綱 領 九十多歲的 雪 公曾云 又説 Ŷ 「修行 人了, , 不受魔難 「修行如果 人一 早可 舉一 以 不 成 在家茶來伸手 這麼容易 動 佛啊 , 完全爲 ! 你看 , 何 案 以 利 益眾生 頭 要 飯 來 的 Ξ 大 張 香 , 阿 口 , 僧祇 非爲 不 , 我 燃 自己 何 啊 劫 ? 以 你 要 顯 , 幹 其 要 此 爲 到 香 知 ? 成 道 死 爲 我 正 渾身是 等正 止 在 順 覺的 境

取 不 怕 養 分 文 倒 天 祥 跌 因 倒 説 爲 後 終 , 日 不 哲 在 人 怕 順 困 日 境 2 難 中 遠 , 抓 ,典型在 不易成 起 地 上 就 的 夙 昔 土, 終究是不受魔難不成佛 要它成 0 我 們 爲滋 要從 長 古今中 日 後 成 外 啊 功 哲 的 人 的 養 分 精 神 中 吸



橋渡白

橋 連 由 接 於其豐富的 黄浦 在 海 與 有 的外白渡 一座橋 歷 史 的 和 橋於一九 0 八年落成通車,是中國的 交通要道 , 名爲外白渡橋 獨特的設計,已成爲上海的地標之 。又因位於河的下游河 。它處於蘇州河與黃浦江的交界處 口 處 第 便自 座全鋼 然而 結構 然 的 鉚 稱 ,因此 作 接 橋 外 白 成 梁 渡

費 你 必 須 由 登 此 因 因爲白 岸渡 船 此 , 名爲白 到彼岸 渡是 方能 達 私 渡 ,不收 到彼岸 人集資興建,開通後曾經要繳 0 以 此 分文 。」學佛的 聯 想到 , 雪公曾云 人, 聽到 : 「諸佛 「白渡」 **過橋費** 渡 , — ; — 眾 不過 段時 定很有感覺 如 日 後 撐 船 , 梢 取 白 消 公 白 了 地 行 過

沒善 起來, 某 從口袋拿出全部的錢 文錢,乞孩不肯念 日在 根了。 但是 怎麼樣也不肯念佛, 街上遇到 行 人必 須肯登船或過橋 位十五、六歲的 , 。祖師慈悲再勸,念十聲給十文錢 告訴乞孩,念多少聲即給多少錢。這位乞孩竟然放聲大哭了 印祖只好給一文錢而 ,才能得渡 乞孩 ,跟著要錢 。印光祖 離開 。於是印祖 師,有一年住在北京 0 印 ,乞孩還是 祖感慨 要他 地 不肯念 念佛 説 : 「這 念 圓 祖師再 孩子太 |廣寺 一聲給

常 眾 緣 矣 ! 願 念阿 知 心常放 生 世間 彌 念念相 佛與眾 陀 逸散 佛 續,無有盡時。 總 生 亂 糾 是得渡的 0 結了太多的 若能 性 本無別 了知 大因 白渡橋 凡夫俗見,不 命在呼吸之間 緣 所少異者 。乞兒業障深重 可是永遠開放給有心出纏的有緣眾生 ,一爲在纏 明佛理 , 爲了生死 , 不 開不了口, 而 知所受皆苦, 求解 爲出纏耳」 脱 失 ,或 去了受 肯漸 不 知 菩薩 收 人 渡 的 其 ジ



行修在有沒

道場

有位蓮友的媳婦幽幽的說:「我覺得我婆婆沒有在修行

護持好些道場,大家都稱她是大菩薩。」

喂

7,小

聲

點

, 妳

在說甚麼啊!妳婆婆吃素二十年了,

禮佛拜懺

又發心捐

助

「這樣就是修行嗎?」

「怎麼啦!婆媳不和嗎?」

「沒有啦 我只是覺得吃素 , 是 不 殺 生 捐錢是布 施 都 OK 而 修行 不是要修

任,衣服包包「我婆婆「沒錯啊」

! _

狂 衣服 「我婆婆雖然吃素,脾氣卻很大 包包都放到櫃 子滿 出來了 看到 稍不 蓮友 順 1 就 就 不高 自誇最近又捐了多少錢 興 ,罵大罵 小。 又是購

「已經學佛三十年了。還有多少時間可以從寬論之啊?這樣算沒進步吧!」 「雪公太老師説:『學佛之人,亦 非一 學即能改除習氣 , 此 須從寬論之

被媳婦或晚輩評論爲妳沒在修行,妳受得了嗎?當然受不了

沒修, 人 調 惡習氣 ら 要深 伏 成 起心動念 古德云: 清淨莊嚴 自警惕 在揚眉 ,導正自己的言 瞬目之間 , 「虚浮裝點 開口 在護持 不被 言動 煩惱所纏縛。這真乃走在佛道的重要功課 道場的 行 。脾氣 ,行住 智者一望便知 ,不存實行 同 不改 坐臥 時 ,也要謹慎地防護自 ,無處不是修行 ,乃業根種子。」既走進佛門修行 。現在連 得不到佛法的真實利益 小媳婦都 ·公 , 修行就是要徹底修正 可以 如 何將 品 0 古 頭 顚 論 人 足 説 倒 放 就就 縱 行 是要修 者 自 的 有修 己

物

個



血通尖筆

筆也 有 蹤 0 的蘭葉 在 能像手的 畫 功 尚 未純熟前,畫第三葉是有困難的。 部 分,筆尖會有手指同樣的觸覺,即 如果經 使 不 用眼 再練習,等練熟 睛 看 也能畫出 了以

畫

蘭

花

畫

到第三葉時,

半途筆尖會被手腕遮住

以

至於

無

法

用

眼

睛

加

以

追

韻

味

後

器的 其實學習任 嫻熟的: 功 夫都是用 何 事 情 都 ど 勤 樣 練 , 學樂器 而 來 的 0 的 出 、寫書法的 神入化的背後是嘔心 打 球 的 瀝血 練武 的千錘 的 乃至 百 敲 法

明朝于謙的〈石灰吟〉:

1 鎚 萬 攀 出 深 山 , 烈 火 坑 中 錬 厰 顏 ; 粉 骨 碎 身 뱜 不 顧 , 要 留 涛 白 在 人 間

神 得 德 都 點 身上, 要 到 辦 辨 沒這 不 0 很 麼人 我 。打 勵 志的 個 有 也拿不去 何 精神 破 就 口氣 人 停 止 就 首詩,雪公也曾說 也拿不去 切一 不 , 算 我就 切的 萬事難推 人 困難 一直都 , 錢 就 財 不是個 動 , 在幹 必 。也就 地 得 : 「無 位 活 繼續幹下來, ,我死了, 人。 是説前面 都能奪過來 論 無論 什麼事情 如 那就沒法子了。 有什麼障 秉著這 何 唯 ,大 沒 獨 家忍 你 樣 有 礙 的 個 自己 辦 耐下 精 人的能力 這就 神 就 有什么 來 成 移 是 , 的 藝術 麼 人 山 的真 道 倒 如 困 德 都 海 難 果 在 正 都 有 本 精 做

間 克 泣 血 鬼 較 服 堅忍邁 神 筆尖通 步步 會 下 進 歸 血 除 , 到 的 了突破 石灰 我 前 們 進 的 吟,不畏艱 0 修 肉 看 體 行 那 的 上 些 極 , 已 令生處轉熟 限 達 難 , 顚 都是 還要内聚精神的專注 峰, 在強化我們學習與修行的毅力。一 破 ,熟處轉生的伏惑功夫 世界 紀錄 的運動員 力,其成果足以驚天 ,他 ,也是要筆尖通 們是在0.001 點 地 點 秒 地



劑 葉 落

之間 了。 戴奥辛的劇毒落葉劑 ,從空中噴灑了約八千萬公升的橙劑,也就是含有第一類 爲了讓出 美 國 史 上 沒 第 在 叢 場 林 敗 中的 仗 越共現 越 戦 形 , ,美軍從一九六二年到 從 九六 四 年打 到一九 一九 七 致 五 癌物 七 年, 年, ` 實在 四

氣雙苯環

將近

十

年

是

太

長

形 而三百萬落葉劑受害者,每人每個月卻只能拿到政府大約六百元臺幣的 落葉劑污染了越南 大地 ,直到戰後四 十年的今天,還是有新生兒因 此 津貼 先 天 畸

的 才 太 地 的 四 聽 説 五名子女中三人有嚴重智障或肢體殘缺 湖 百倍 越南 水耕 可能是橙劑惹的 峴港. , 直 種 、養魚 到 機場是當年美軍儲放 五年前越南 禍 沐浴 政府才撤 , 故罹癌 橙劑的 離居民 ` 產 下 地 。過去她 畸形兒的 ,將當地全部封鎖。數十年來居民 方,土壤中的戴奧辛含量是可容許 比 以爲是上輩子造的 率偏 高 0 一名七十八歲 孽 老太 用 標

腎 中 是 還 上 會深 多不 臟 繼 難 續殘害著 民 病 越戰奪走近六萬條美軍 變、 潮 勝舉 細 0 智能發育障礙的風險也都升高 胞 今 核 無 日 越 越 南 , 知 造成基 的 戰 的 越 雖 死 南 然 傷 因突變, 結 更 百 估計超 的 姓 東了,美國好幾任 生命 過 因此導致下一代死胎 , 戴奥辛是 存活 百六 的 十萬 一種 人 總 中,飽受壓力 禍 統 人 延子孫的 也 , 拜訪了 還爆發了 或畸形, 環境質 越 創 南 上 傷 唇顎裂 個 症 , 爾 然 世 候 蒙 群 而 紀 戰 最 折 ` , 脊柱 磨 在 爭的 慘 生 重 的 · 裂 物 遺 的 毒 更

方式和 憾 派 系或 更是 戰 武 爭 叛 始 軍 器 料所未 引起 有國 ,更是 的 與 及 對立 日 國 新 的 月異 疆域 戰爭的目的 ,層出 貪婪,有因宗教、種 不窮。像落葉劑的 ,總不外你死 族激發的 我活 使用 0 隨著 過 仇 恨 時代 時之計,遺萬年之 也 的 有 進 步 因 ,戰 自 己 爭的 國 中

歸 結 起 來 離 不了貪瞋癡 正 本清 源 , 我 們 能 不 加 碼 勤修戒定慧嗎?



密密綿綿與攘攘熙熙

則感召其來;心正 間 有多少人會認爲自己是在六道沉淪?即便是佛教徒,也常常忘了自己是六道輪 「眾生輪迴六道,多造惡業,六道之內,多有怨家 時,光明豁露,則能驅之遠避。念佛時,心即是佛,怨魔豈能相近? 0 じ 邪 時 ,惡業牽引 迴

中的基本眾。

話說清朝乾隆皇帝巡遊江南時,途經鎮江金山寺

乾 隆問寺中高 僧説 : 長江 中 船隻來來往往 ,這麼繁華 ,一天到底要經過多少條船

啊?

高僧說:「只有兩條船。」

乾隆問:「怎麼會只有兩條船呢?」

下熙熙,皆爲利來;天下攘攘,皆爲利往 高僧說:「一條爲名,一條爲利,整個長江之中來往的無非就是這兩條 世人各自爲了利益而奔波 就是這個意思 船 0 古語 説 : 天

則能 中 睡 , 惡念多就感招怨懟,惡念在身口的造作下 想想在熙熙攘攘中遊蕩的人們,大家的起心動念是惡念多,還是善念多呢?逐名追利 邪 獄 避 五條 凶 根」 ,若惡念相續不斷,自然生生死 就成了惡業。正所謂 死相續。反之,心念純正, 「財、色、名 光明磊落 、食

明朝羅狀元〈醒世詩〉云·

急 急 岭 岭 苦 追 求 , 寒 寒 暖 暖 度 春 秋 朝 朝 暮 暮 家 計 昧 昧 昏 昏 為 5 謀

是 是 非 非 何 日 3 , 煩 煩 兴 兴 幾 時 休 明 明 白 條 路 , 萬 萬 千 千 不 肯 修

説 : 祖 師 功課以外,用功的方法?即是念佛以外,再加念佛而已。 大 德是這 麼悲切 地 提 點眾生。 我 們 能 不 提 起 佛 號 綿 綿密 密 地 念下去嗎?雪公還



事何爭上角牛蝸

角

上的一方小屑

屑

而

已

兵

。 **ட**

這場

慘

烈

的戰

爭是發生在

蝸牛角上

的兩國之間

0

而二國所爭奪的

竟只

是

五

天

才

唐 代 白 居易 〈對 酒〉 詩云

蝸

牛

角

上

何

事

石

火

光

中

寄

此

身

隨

富

隨

貧

且

歡

鹎

不

開

쏯

是

癡

人

都 有 會讓 個 國 蝸 兩 家 蝸 國 牛 叫 死 的 傷無數 蠻氏』 語 頭 出 上 一有雨 《莊 , 子 血 這兩 隻角,左邊的 流漂櫓。得勝的一方追逐敗兵 ·則陽篇》 個國家常常因爲爭奪土地而 , 寓言是這麼說 觸角上有個國家 叫 ,更要一直追 發 觸氏』 動 大 規 模 0 右 逐十 戰 邊

益 間 了 爭 的 又 會覺得 角 何當不是 奪該國 度 , 説得 的 好笑和不 利益 如 頭 此 頭是 呢 , 可思議 ?古 不 道 惜 今中 打 搧 得 吧 (1) 外的 動 你 人民 死 蝸 任 牛的 我 何 活 遂展開轟轟烈烈的掠奪與廝 觸角上的 , 一場爭戰 横 屍 遍 國家 野 ,各國領導者無 0 想想 ,何其微 地 球 上 小 啊 不 , 殺 站 國 1 在 與 然 自 而 國 他 己 , 權 人 們 與 各 力 與 自 人 利

但 是這 樣的 爭奪有意義嗎

短 暫 白 所 居易 以 無論 又說 貧窮富貴 的 一生就 ,還是儘量放寬胸 像 石 頭 相 撞 所 懷 發出的瞬間 随時以 愉悦 火光 地歡笑吧 刹 那 間 就 消 失 了 何

所 十 發 的 以 三 戰 談 爭非 公 反 到 噸 倒 現 因 是 代 是 糧 世 界在 荒 遭 聯 而 到 合 引 醞 耗 國 起 糧 釀或 損 或 農 那 浪 已 組 費 形成的 蝸 織 牛角上所爭的 指 而 出 每年 十三 戰 八爭 一億 供 , 卻沒 公 人 , 噸 類 又是爲何?雪公有詩 有是 的 食用 食 人因: 的 物 糧 爲 飢 是可 食產 荒 量中 缺 以 糧 餵 飽 云 三十 有三 日 子 分之 億 難 過 口 的 而 約 引

戀 觸 淀 相 鬥 裟 婆 不 可 生 蓮 邦 雖 謂 遠 舒 膋 萬 雲 程

每

次

的

觸

角



碑籍黨祐元

能 法 大 力 臣 恢復舊法 和 話 元 所以 百姓 説 祐 北 由 的 宋 大規模反對。宋神宗死後,九歲的宋哲宗繼位,年號 太皇太后宣仁皇后臨 神宗時期 然哲宗二十四歲就駕崩了,由弟弟徽宗繼位 俗稱元祐黨人碑。是北宋歷史上非常有名又具戲 ,發生了歷史上有名的大事「王安石變法」 朝,新法積弊甚多,就啓用司馬光做 元祐 劇性 0 當時 的 0 宰相 哲宗並 碑 引 石 廢 無 了 除 執 朝

新

政

門 光 員 , 。又下令在全國刻碑立石 、文彦博 重者關押,輕者貶放外地 到 了崇寧四年,宋徽宗聽信宰相蔡京主張,將元祐年問反對王安石 、呂公著 蘇軾 ,以示後世,這碑叫作元祐黨籍 、蘇轍等舊黨三 0 九人, 列爲 元祐 碑。凡被刻上黨人 好黨」 ,立 新 碑於 法 碑 的 的 端 司 馬 禮

厲 的 相 而 懲戒 元 在崇寧五年的正月寒冬,某天夜裡突然雷電交加,一道電光過後 親 祐黨籍碑的母碑,非常戲劇性 自 碑題 了, 操 元 刀 宋徽宗惶惶 ,留下的元祐黨籍碑,從書法藝術的角度看,其文化價值是不 祐黨籍是宋徽宗的 不可 終 日 御筆, 地竟被雷擊成了 碑序和黨人姓名爲宰相蔡京所書寫 兩半。這應該是老天對錯誤 那塊 矗立 可估 0 這 行爲的 在 由 量 一帝 的 端 禮

或 起 暗 能 地 此 夠 拆 後 列 除 名 名在元祐黨人碑,就變成了當事人子孫及其家族的榮耀 元祐 列 元祐 黨 人 黨人碑的 碑 的複製品 人 , 。起初是民間,後來變成了官方行 開始恢復名譽,懲戒措施也慢慢免除 爲 0 也 各 就 從 地 開 這 始 個 或 時 明

打 於 祐 雷 石 黨籍 碑 的 上, 塊 這 碑 天文 要當事 石 的 名 異相 人及其子孫永世受人唾棄 列三 。 九 從政者也有所警醒 人 , 他們不支持新法 ,因之改變了三○九人的歷史定位 0 哪知引來一場冬夜的雷擊, ,所以 朋友變成 了 政 敵 冬天 將 是 他 這 們 不 書名 就 可



沁沁天

地 幾斤重,竟敢恣意生事的訓 摸 天 沁 沁」,是一句臺語的 詞 俗 諺 0 長輩常拿來訓斥 小 孩 不 知 天高 地 厚 , 也

不

知

實上 徇 「夭」 不容放肆。長輩告訴小孩,我們的家境不容許你任意花費,索求無度,爲所欲 天 , 摸 應該 得到嗎?何以 指 天道天 理的 是沁沁呢?沁沁應是指清涼的意思。 ,反應在人事上,絕非清涼自在 既是罵人摸 ,而是凜凜 天威 天 沁 沁 鐵 那 面

不

終不 乏, 有位 智卻 來的 碟花生米 ,不管其他人 依 孩 敢多吃一顆 父親去 同修曾表述 人 然 子 生 世 幼 稚 比 吃前他總要算算碟中花生米有幾顆?想想家中有幾 南洋 間 不 較 : 有無得吃。正是「摸天沁沁」不知死活。這樣的人如 成熟 懂事,懂得替別 充軍,生死未卜。母親 童年的一段經歷 由 ,多吃了,其他 幼 童 很 到成年 會計較 ,有的人成熟了,明白環境、家庭跟自己的 家人 人想,也知道感恩。但有的人 。他說小時候經常吃不飽,因爲戰亂才剛停息,物 ,尤其對父母或兄弟姊妹索求無度 就少吃了。聽了有 人,要養六口 家人 點 ら 酸 0 雖然 人? 每天早上 他可以 0 外觀轉成 的確 何經營人 他會吃掉整盤 ,在 吃幾 關 苦難中 大 鍋 生啊 人了 係 顆 稀 ? 就 花 他 始 生 過 如

懂 甚至於吃十 然穿得 世雜 非 好 雪公曾說 破 ,你一天偷一 詠〉 爛 塊 ,我幹甚麼?我賣土豆,賣花生。一天只賣十塊錢 有云 自 雖然沒有餘錢 「俗人,壞人, 私 自 千萬 利 ,你是賊寇 才不會被 ,但還是豐富。豐富甚麼?道德豐富 説你的壞話 人譏嫌 ,誰比 「摸天沁 誰高!」在人生的旅途上 ,不要覺得受辱,他是那賊寇和 沁 L 天是公理正 ,吃飯呢?我 0 ,要能 天爵豐富 義的 夠 就吃九 小 徴 明 偷 你 事 塊 雖 前 理 我

舉 頭三尺有神明 , 毫髮難欺莫亂行 ,常對蒼蒼懷怵惕 良心天理要公平。」





入鎧著

不 漣 忘 忘 念 0 念 若念 各 カ 堅 煩 强 經》 兴 賊 云 雖 則 入 不 五 熊 欲 入 賊 0 筝 中 是 比 , 故 丘 不 汝 為 筝 求 所 害。譬 常 归 當 識 攝 求 如 念 著 在 善 鎧 10 護 助 若 陣 失 亦 則 念 不忘 無 各 所 念 畏 則 失 是 諸 若

名

功

不

手拿兵 雖 不 入五欲 器 忘念,是不忘失正念。當其念力堅強時,就 在戰場 煩惱的 馳騁 敵陣中,也毫髮無傷,不爲所動 ,那是武將的行爲 0 而 比 丘若念力堅固 如著鎧 入 陣 , 則 猶 身披 如 盔 身穿盔 甲

無所望 善斷 須勤 己出 條根 住 惡 力 坐、 離 ,一旦身陷其中,就 佛 五欲煩惱指 困 家定時於佛前 臥 清淨 花易凋 境 寅若不 , 。我等學佛之人要捨離五欲,甘心於淡泊的生活,道業才能成就 都要力行善法,是菩薩之精進波羅蜜也。古詩有云: 身口 的是 零草易生。」 起,日無所辨。」 意三業開 讀經 財 、色、名、食、 禮 被 拜, 始。若能保持正念,披堅執鋭 世 世間花草的養護尚且 間眾苦所縛著,猶如老象陷入 稱爲勤 修行人欲保護自己的法身慧命,唯有 睡 行。其中強調 0 佛陀常告誠我們 如 此 切時 0 又 ,不爲五 有 這 泥淖之中,無 , 就是說不論 「春若不 五欲 欲 「栽培が 煩 是 耕 地

備 所 以 著鎧 雪公 亦 入陣 ,是決心,是宣誓。是跳 「修道之人,貴有紀律。 脱生死輪 無紀律 則 迴 1 不定 必須武裝待陣的重要防 道 亦 難 E 軌 道

這

才是真正的勤行護已之法

惱

從

修

秋

法

自

獄

五

剪伐

行



年千 百八地田

學陶 已忘言。」 淵 許 多讀書 明 的詩情畫意 「采莉東籬 人 , 朝 思暮想期盼在這輩子,能夠擁有一 下, 悠然見南山 0 山氣日夕佳 ,飛鳥相與還 方鄰 近 山 林 或 田 此 野 中有眞意,欲 的 土 地

學

辯

專人 水之 好 下子雜草就 人養護 湄的 現實與夢想是有距 寶地 的 退 又冒出 人,尤其好樂親 休 後 , 的 能夠 來了。然後蚊蟲蝸牛,到處亂竄。難怪豪宅的草皮、 人 離 , 實現 的 腰 0 無法彎太久,骨頭總是卡卡的 初衷,完成夢想的人,實在不多。 近 陶淵明自己不也說了:「種豆南山下,草盛豆苗稀 山 林,享受野趣。然而真正在退休後 ,想當現代農夫 很 現實的 ,買下 林 園 地 , 還是 那 整好 , 都 山 0 是 之 想 後 要請 巓

的 有產權的 二十年就出 根 據 田 經驗 地 古諺語 ,或數十棟金碧輝煌的華廈 時間 説 塊土 代人,大約一代就換一次地主,而地主的後代不一定是地主。算算地 ,真的只有數十年而已 : 「千年田 地 ,一千年内就 地 入 百主,田是主人人是客。」 交易了八百次 ,別以爲生生 ,平均十二年半就交易一次 世世,就永遠爲您及後 縱令今生讓您擁 世子孫所 有了數 古 時 擁 十 主 候 有 公

因 家 緣 勤奮一 人生世 報 的 生。 間 , 也不是很容易便能擁有房產或 也有是蒙受先人餘 蔭 , 分得家產 田 地 0 然 的 而 , 世 那 間 是 財 的富貴窮通 富的象 徴 都 0 有 是 有 人 是 宿 世 白 手起

修道 擁 眼 有 難 了 談 切 到 這主 在 衣 時 成 玉 間 題 空 食 的 , 就 洪 令人 是跟 雪公言 流 中 沉 , 大家共勉 也 湎 是過 其中 「應 往 知 眼 , 雲 我們 往 學人要 煙 修行 無 , 很 法 與修 腳 人, 快 踏 就 實地 不用 道 會 相 產 權 欣 應 如 轉 羡豪門的 0 法 移 修行 生 的 何 0 財富或 其 同 更當死 短 時 暫 也 金湯匙 要明 , 徳業 盡 偷 白 N'S 不 修 即

頃



念

物 筆者何其有幸也參與成長,真是與有榮焉 步步走來, 《明倫》也已步入五十高齡了。它是師長、蓮友、讀者們共同培育的一本刊

稿 者 還彎著身軀 們 。老人家自零刊號起便開始撰寫 的爱護,雖多次想要休筆而不能。尤其看到 鞭 鼓生從一八六期開始投入《明倫》撰稿的行列,至今也有三十多年了,期間備受編輯及 ,每周在蓮社講經,講 《明倫》社論,足足有五十春秋。典範歷歷在目,令人銘感五 《論語》 **,上《易經》** 《明倫》發行人,徐自民老師今已九十二高龄 課。每月還振筆疾書,爲 《明倫》

撰

讀

内 後輩能不奮起自勉,加緊步履,亦步亦趨? 步趨 何向?《明倫》月刊秉承祖訓及師訓弘揚佛法淨土法門,及儒家大道

誓願 佛力並論乎!此修淨土法門之最要一關也。」又說:「大家要曉得,仗自力修持 成辨。」又説:「信我是業力凡夫,決定不能仗自力,斷惑證真,了生脱 力?但是無始以來的『業力』,所以萬劫千生,難得解脱。仗阿彌陀佛的弘誓大願 。若有眾生,念佛名號,求生佛國,其人臨命終時,佛必垂慈接引,令生西方。」 印光 祖 師云:「淨土法門超勝 一切法門者,在仗佛力。其餘諸 法門,皆仗 死。 信阿 自 力。 ,『自』 力 彌 陀佛 自力何 ,自然 有 何種 可

祖師有修有證 ,不論深講或淺說 ,一再明示淨土法門的殊勝

學佛的 , 心不妄求。佛說一心,功到自成。此即老實念佛也 雪公也明示:「真信不疑,發願往生。苦樂順逆,概不退轉。再聞他法,亦不改修。奇異境 基礎。 一再告訴弟子說:「白衣學佛,不離世法 , 。」又提點儒家敦倫盡分,確立人格 必須敦倫盡分。處世不忘菩提

饒讀盡大藏,亦不過爲成就此事而已。 印光 祖 師再說 :「吾人欲了生死,實不在多,只一『真信 ` 切 願 、念佛求生西方』 足矣

縱

明 明白白的指引 ,鞭鼓生在這五百期的紀念特刊上,再與讀者諸君共勉,一起走在佛道上。